

(二) 鋒張俠豪州中

中州豪俠張鋗(二)

于凌波

號召舊部組靖國軍

陝西靖國軍的由來，要自清季末年說起。

清季末造，革命空氣瀰漫全國，陝西革命事業，以于右任、井勿幕、景梅九、王子端、郭介卿、焦子敬諸人肇其端。軍人方面，以保定軍校畢業回陝的張鋗、錢定三(鼎)、陳樹藩及日本士官畢業回國的張鳳翽；張益謙爲中堅，而哥老會首領及綠林豪俠，如張雲山、馬福祥、胡笠僧(景翼)、郭堅、岳西峯(維峻)、黃金山等，亦皆全力贊助。辛亥起義，陝西光復，入民國後，起義之民軍多被改編。民國四年，豫匪白狼犯陝西，袁世凱以刺匪爲名，派其心腹陸建章率軍入陝，調陝西都督張鳳翽入北京任將軍府將軍，以陸建章督陝；陸號「屠戶」，摧殘革命勢力，殺害黨人，橫征暴斂，暗無天日。

民國五年袁世凱稱帝，國父孫中山先生號召全國軍民討袁，陝西黨人組織護國軍響應。胡笠僧、劉守中二部首先發難。五月，陸建章不敵，棄城逃遁。六月袁世凱病卒，北洋政府仍不甘放

棄陝西之地盤，乃命陝南鎮守使陳樹藩繼任陝督。

陳原爲同盟會員，早年贊助革命甚力，却於此時投靠北洋，與北京段祺瑞相呼應，壓迫黨人，解散民軍，殺害革命黨人數以千計。而革命黨人亦以陳樹藩爲革命大敵，在各地紛紛起義反抗。

民國六年，于右任返陝策動革命，據于右任

年譜記載：

「民國七年，(于)先生年三十八歲。」

是年五月先生返陝，與井勿幕、張鋗、宋元愷、李元鼎、胡景翼、曹世英、劉守中、樊鍾秀、于鶴九、李春堂等籌商策應西南共起討逆。先是先生鑒於時局之切迫，曾在滬與國父計議，以革命宜自北方着手，以突破北洋軍閥之陣營，故有此行。後以陳樹藩之阻撓，先生復黯然返滬。」

于右任和國父孫先生在上海的計劃，是希望在陝西起義，佔有全陝後，向東南發展，側擊武漢，孫中山先生由廣東北上的北伐軍，由南北進，兩下會攻，不難克敵；然後由武漢北進，直搗北平。不幸爲陳樹藩所阻撓，未能實現。

民國七年，陝西富平人張富安，爲同盟會員

，時在陳樹藩部下任營長，駐三原，首先率部起義，佔領三原；在陝西東部起義的胡景翼見事大有可爲，隨即趕到三原，組織靖國軍，自任總司

令，張富安曾是胡的部下，也樂於推戴。是年初夏，張鋗亦應胡景翼之邀約，共圖西北革命，由北平闖關經太行、伏牛諸山，抵陝西商縣，號召舊部；時河南民軍樊鍾秀部亦在商縣，雙方共商進

軍之策；曾攻克雒南、藍田諸縣，張鋗並於七月一日通電獨立，稱「靖國軍南路司令」。其他各地民軍將領如曹世英、郭堅等也紛紛響應，惟以

總司令胡景翼，當時年僅二十餘歲，各路將領多未服，乃有迎于右任回陝領導之議。

胡景翼等所派赴上海迎接于右任的三位代表是王玉堂、張慶餘及成伯仁。他們一行四月由上海動身，向陝西出發，五月初抵洛陽時，于右任化裝成傳教士，三位代表化裝爲隨從教友，由豫西渡黃河，繞道晉南，再由晉西渡河，避過北洋軍的盤查經陝北之宜川、延安等不毛之地，於五

月廿日抵三原。

于右任返抵三原，先與張鋗、胡景翼會合，

中

外

雜

然後於七月下旬召集各路將領開會，共推于右任爲陝西靖國軍總司令，張鈞爲副總司令，原任總司令的胡景翼改任前敵總指揮。爲了組織運用，使軍隊系統化，將全省各地靖國軍整編爲七路，這七路人馬是：

第一路，司令郭堅，轄五個支隊共五千餘人，駐陝西西部岐山、鳳翔、興平、乾縣等地，掌川陝交通的咽喉。

第二路，司令樊鍾秀，轄三支隊三千餘人，駐陝西最富庶的盩厔、霍縣一帶，威脅西安左翼，這是河南來的客軍，以後民國十二年，孫中山先生討伐陳炯明之役，樊鍾秀千里赴援，開到廣東解危，中山先生特將這支部隊命名爲「建國豫軍」。

第三路，司令曹世英，轄三支隊三千餘人，駐渭北高陵、淳化等縣。民國廿五年發動西安事變的主角之一楊虎城，此時是第三路第一支隊司令。

第四路，司令岳維埃，轄五支隊六千餘人，駐三原、富平、蒲城、耀縣等地。

第五路，司令高俊，轄二支隊二千餘人，駐郃陽、韓城等地。

第六路，司令盧占魁，轄三支隊三千餘人，駐三原，爲總部機動部隊。

第七路，司令惠有光，只有一個獨立支隊，這七路兵力共兩萬數千人，佔領地區東至黃河，西至陝甘交界，共十四個縣，人口在三百萬以上。

于右任在清末即宣傳革命、德高望重。且爲各路將領推代表請同來的領導人，這總司令的位置，自然是衆望所歸。張鈞於會議後，帶領其直属支隊，到終南鎮指揮樊部攻克盩厔縣。張鈞是保定軍校出身，辛亥、民元的大都督，因此，整軍作戰的策劃，全部落在張鈞的肩上。

當時的靖國軍，人數雖不足三萬，但在國內造成聲勢却十分浩大。孫中山先生於民國六年九月，在廣州就任軍政大元帥，十月誓師北伐，因軍力懸殊，未獲進展，此時得知于右任返陝領導靖國軍，感到非常高興。這正是一年前孫中山先生與于右任在上海所議「革命宜自北方着手」的計劃；孫中山先生隨即電令滇軍唐繼堯、黔軍王文華、川軍石清陽、鄂軍黎天才、石星川，組織「四省靖國聯軍」，分路援陝。四省靖國聯軍揮兵北進，湖北黎天才部陸續攻佔了陝南的興安、漢陰、白河等縣後，不幸南方政府改組，孫中山先生離粵，四省聯軍援陝、南北呼應的革命計劃中斷，鄂軍也自陝南折回。

靖國軍自民國七年五月成立，到八年三月，與投靠北洋政府的陳樹藩，在關中各地，發生大小戰役八十餘次，其間前敵總指揮胡景翼中計被俘，繼任前敵總指揮井勿幕又被陳樹藩誘殺，于右任至感傷心，三月底南北政府在上海議和休戰，雙方成了僵持狀態，靖國軍乃得暫獲喘息。民國九年，北洋政府中直系的曹錕，與皖系的段祺瑞開戰，七月發生直皖戰爭，直勝皖敗。十年六月，勝利者的直系派閻相文、馮玉祥率二十師及十六混成旅入陝。驅除依附皖系的陝督陳樹藩，

陳樹藩兵敗，率領殘部退守漢中，關中遂入於直系掌握，由閻相文任陝西督軍。

三個月不到，閻相文突於八月間自殺身死，馮玉祥順理成章的接任了陝西督軍。這位翻雲覆雨的馬二先生要比閻相文難纏得多，他立意要瓦解靖國軍，以統一陝西。

靖國軍自民國八年三月停戰後，只能勉強維持現狀。八年孫中山先生致于右任信中說：「顧軍政府南方亦僅有虛名，欲期以餉械相助，勢所不能，兄處困厄之交，尙冀維持固有實力，保存現在地盤，以待發展之機。」

民國九年，陝西大旱，七月不雨，靖國軍糧餉兩缺，外援無望，總司令部常至無錢買菜。于右任詩集中有一首描寫當時情況的詩：

「兵革又凶荒，三年饑已蒼，郡猶橫白骨，天復降玄霜。戰士祈年稔，鄉民祭國殤。秦人爾何幸，殺戮作耕桑。」

于右任在致友人書中謂：「故人厚我，當檢骸骨於戰場灰燼中也。」

王陸一註于右任詩稱：「自八年九月至九年三月，凡七閱月無雨澤。軍中向無餉金，將佐士兵皆日啖粗糲，戰馬亦芻秣不具」。軍中苦況，於此可見一斑。

這時馮玉祥對付靖國軍的辦法，一方面是利誘改編，一方面是威脅進攻，軟硬兼施，雙管齊下。靖國軍前後苦擋了五年，臨此餉缺械劣，外援無望，各路將領多數失去了信心，經不起馮玉祥

中
外
雜誌
的威脅利誘，紛紛接受改編。僅楊虎城、麻振武不爲所動，於民國十一年初隨着于右任和張鈞到鳳翔。又經過數月激戰，終以大勢已去，事無可爲，于右任與張鈞，於民國十一年六月，與僅有的將領幕僚們舉行了最後一次會議，即把靖國軍解散。于右任由甘肅入川轉上海；張鈞帶了部份幕僚，回到河南故里鐵門鎮。

于右任詩集中有一首與「張伯英（鈞）」出遊唐園」的詩：

「各國千載今餘幾，幾代名人來看花。
老木參天巢鶴鵠，長籜踞地走龍蛇。漢涼百戰玄黃馬，危急三春子母鴉，菜子花香參生浪，才知美景在農家。」

這是民國八年三月停戰以後，軍事稍暇時出遊所作。

解甲歸田興辦實業

民國十一年六月，靖國軍解散，張鈞離開陝西，回到鐵門故里，迄北伐成功，他二次出山，任河南省建設廳長爲止，先後六年，是張鈞息影家園，不問國事的時候。

在這六年中，國事如麻，一言難以盡述。

民國十一年四月，第一次直奉戰爭，直勝奉敗，重迎黎元洪入京復任大總統，事實上國事操入直系之手；吳佩孚開府洛陽，威風八面。民國十二年底曹錕賄賂成功，登上總統寶座。民國十三年九月第二次直奉大戰，吳佩孚北上督師，於北京醇親王府四照堂點將、盛氣凌人，不幸山海關戰事正酣，而馮玉祥一路在古北口「班師回京」

，發動所謂「首都革命」；吳佩孚一敗塗地乘輪南下，北方張作霖、馮玉祥推出了段祺瑞任臨時執政。

南方則於十一年六月發生陳炯明叛變，炮轟觀音山，孫中山大總統避居永豐艦，蔣公介石千里赴難，於十二年奉孫中山先生命籌辦黃埔軍校。

十三年國民黨召開第一次全國代表大會；十三年

底孫中山先生應段祺瑞、馮玉祥各方的邀請，於十一月北上共商國是，不幸於十四年三月十二日病逝北京。十五年七月蔣公介石督師北伐，此時北方主人已換了張作霖，自稱爲海陸軍大元帥。

至於豫陝兩地，更是兵連禍結，民不聊生。張鈞離陝時，陝督已由閻相文換了馮玉祥。十一年馮調豫督，劉鎮華督陝。十三年劉鎮華率部離陝，參加奉直之戰，陝督由吳新田代理，幾經爭奪，西安落入國民二軍楊虎城、李虎臣手中。十五年吳佩孚令劉鎮華回師攻陝，以主力圍西安，歷時八個月。及至馮玉祥五原誓師，十一月解西安之圍，西安城中幾乎到了「人相食」的境地。

河南方面，馮玉祥十一年由陝西到河南，做了五個月「豫督」——軍務善後督辦，因爲上面還有個頂頭上司，直、魯、豫三省巡閱使的吳佩孚在，一切施展不開，終於到十一月爲吳所逼，到北京去就任空頭的陸軍巡閱使——這一來倒給

他了個在南苑埋頭練兵的機會。馮去、張福來上任，那時北政府正高唱「廢督裁兵」的口號，但最後只是把督辦改爲督理，督字仍廢不掉。民國十三年直奉戰爭，張福來率部增援，到後來吳佩孚失敗，張福來也垮了臺，督理換了「首都革命」

「勝利者的國民二軍胡景翼，未及一年胡病疽而死，由國民二軍的岳維峻繼任。以後是吳佩孚系的寇英傑、嶺雲鶴與國民二軍混戰，岳維峻兵敗離豫，吳佩孚復回河南，到奉軍韓麟春大軍入豫，已是十六年初了。這些軍閥們朝秦暮楚、忽敵忽友、殺得天昏地暗，日月無光，只苦了豫、陝兩省的老百姓。

張鈞先生自陝西回河南，目睹豫、陝百姓流離失所，生靈塗炭，民生凋敝，農村破產。深感「念哉於外，於國無補」。民國十二年春，張鈞修訂家譜，從他所寫的「新安張氏家譜」序文中，我們可以看出他當時的心境：

「民國十二年正月初二日，鈞整理家務，是時予卅八歲之始月也，家廬如故，人面多新，父行惟母親與兩四伯母在。鈞束髮讀書，十七歲入秦，忝總師子，經歷多故，奔走四方，百死一生之身，獲歸田園，父亡矣！而在側，伯父母沒，而在軍中，撫棺稽顙，屈指廿載於外，於國無補。家禍連綿，老少亡者廿餘人，遭兵燹，遭匪患，祖澤無遺。陷囹圄，困圍城，故舊凋零。兩弟傷於鋒鏑，家產蕩於凶年。骨肉數十口，老者衰，幼者弱，扶持無人。加以魯嚴祖之遺著待修，張鈞先生憂國憂民這樣的襟懷，要真叫他息影田園，杜門家居，談何容易？果然，十三年第

二次奉直戰爭之後，吳佩孚自天津乘輪南下，由漢口登陸，經鄭州回到洛陽。十一月下旬在鄭州設立護憲軍前敵總司令部，準備再大幹一場。張

中
外
到鄭州，聯絡紳民組織「弭兵會」，通電全國，反對在豫作戰；所幸這一場仗未打起來。

張鈞目睹農村殘破，人民失業的情形，決定以興辦事業來發展地方經濟，乃與辛亥陝西首義同志，陝西靖國軍幕僚王廣慶在河南陝縣觀音堂創辦民生煤礦公司。

民生煤礦公司的規模、生產量到底如何，已無資料可考。不過四十年前，筆者在初中讀書時，曾到礦區參觀過一次。

筆者與張鈞先生季子——老七廣平爲總角交，民國三十一年暑假，應廣平之約，同遊礦區。

記憶所及，是由隴海鐵路觀音堂車站下車，轉乘礦區窄軌小火車赴礦場，小火車有客車、貨車及

運煤車三種，行程不及一小時到達，礦區有村鎮、大片瓦房，居民均係礦區工人，一片繁榮氣象。

礦坑在村鎮外，多係步井（倚山挖洞、步行可入者），坑內以木爲架，地面有更狹之小鐵軌，供抬車運煤之用。

筆者與廣平頭戴鐵盞，手持電筒，深入底坑，坑內支線縱橫交錯幾至迷途。

以當時眼光來說，可算是一個新型工業區。

張鈞興辦實業改善民生的計劃，並未至此而止，抗戰勝利後，又在江西樟樹鎮開發煤礦，打算把河南災區難民移到江西礦區。他並感到發展工業爲改進實業的根本，乃向善後救濟總署洽購

工作母機、製造工廠的全套設備。三十七年，機器已自國外運到上海，惜因赤禍泛濫，大局日非，這項計劃也就擱淺了。

民國三十一年與廣平遊礦區之後，曾到鐵門

鎮張府一謁張鈞先生；三十二年夏，曾再謁張先

生於西安冰窖巷陝寓，當時他在大客廳中，着紡綢中式褲褂，御案讀禮記。時張鈞已五十八歲，慈祥中自有威嚴，迄今記憶猶新。

張鈞息隱生活中，尚有一段插曲，即民國十三年二月，曹錕的北京政府授他以「略威將軍」。這種將軍名號，原是袁世凱民四年爲了擴張勢力，排除異己，在北京建將軍府所訂出的一套

把戲，多以威、武二字冠之，如徐樹鈞的遠威將軍、吳佩孚的孚威將軍等是。張鈞對於這般軍閥原本深惡痛絕，對於這種浮濫名器祇是一笑置之。

席者，有孫良誠長山東、宋哲元長陝西、劉郁芬長甘肅、孫連仲長青海、門致中長寧夏。

民國十八年中央召開編遣會議，馮玉祥不滿中央編遣計劃，四月密電山東之孫良誠及河南韓復榘，命他們立將部隊撤至潼關以西，並將隴海鐵路洛陽以東之鐵軌破壞，以防中央派軍追擊。

韓復榘率部離汴，國民政府任命張鈞代理河南省主席。張鈞於十七年就職後，賑濟災民，安撫流亡，民生賴以粗安。他感於河南連年兵患，民不聊生，建設落後，百廢待舉。而黃河歷代爲

患，影響民生至鉅。且豫省平原千里，溝洫失修，雨多則澇，雨少則旱，是以民國以來，幾至無歲無災，以致民生凋敝，農村破產。他認爲要改善民生，則整治河道，興修水利，實爲當務之急；乃成立水利局，專司其事。首先將各重要河道，如汝、淮、伊、洛、衛、濟、漳、洪、以及惠濟、賈魯、雙洎等河渠先予查勘測量，作整體之規劃，接着疏浚惠濟河，重挖與運河接連的惠賈渠，導引黃河之水注入惠渠；冲刷河道污穢，增加水量，以利航運。

隨後整理豫東各縣水道，使澇有所洩、旱有所資，並改良農田土壤，增加糧食生產。如果能有數年安定，張鈞的水利計劃全部完成，河南農村將是何等氣象；不幸民國十九年夏天發生了「中原大戰」，繼之張鈞調職，以致未能竟其全功。張鈞當時爲了配合水利工程計劃，造就治河人才，同時創辦了一所水利工程專科學校——此爲當時國內惟一的水利專校，名爲省立，當時則隸屬於建設廳，以國立北京大學土木工程系畢業的陳峻

十七年十一月，政府以第二集團軍總司令馮玉祥部之將領韓復榘參加北伐，不無微勞，特任命韓爲河南省政府主席。馮之部將，同時任省主

這所學校最初是訓練性質，爲配合建設工程的需要，第一期係招收當時編餘轉業的軍官，施

供給。當年全國統一未久，地方財政極端困難，張鈞全力維持學校經費，以謀求水利設備的充實與發展。

、內鄉，三十一年改爲國立，並改制爲三年制專科，招收高中畢業生，施以三年正規專科教育，易名爲國立黃河流域水利工程專科學校。

期學生，以各縣建記局的現職人員爲對象，等於以專業訓練，分發到治河及水利單位任職。第二

水利專校於施教三期後改爲五年制專科，招收初中畢業生，施以五年專科教育。民國二十六

民國三十三年日寇西侵，該校又遷到陝西寶雞。直至勝利復員，再遷回開封，三十五年併入

中外文庫
之二十九
文史論叢

卷之二

謝康教授著

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想學說、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」「新人文觀念與生活的覺解」「歷史教學的社會意識」「從律詩駢儻說到中國藝術的特徵」「晚清廣西四大詞人徵略」「略談英、法、德三國比較文學之特徵」「近代法國社會小說之演進」「論報章文學與純文學」「十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩大文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南學流及其影響」「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價台幣壹佰貳拾元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

大專用書
最新應用文

邵健行著二十四開本穿線平裝

本書爲邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類。書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。名片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯、題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元。